

# 让人心疼又激励的身影

□ 庞彪



山重项目之前就作为机器人系统事业部重点项目投入了大量的

## 永远的劳动者

□ 艾立起

在唐山高新区惠丰楼,提起孙孝庭,居民们打心眼儿佩服。心灵手巧,勤劳肯干、热心公益、助人为乐,是居民心目中的劳模。

年近七旬的孙孝庭是开滦系统的退休人员。年前,唐山降了一场雪。虽然雪不算大,但背阴的地方积雪很厚。春节期间人来人往多,虽然干道上没积雪了,可楼根下还有冰棱,倘若骑自行车的人碰上去,就有可能摔倒;孩子们偏爱到墙角寻瓦去玩,背阴处的冰棱是对孩子们潜在的威胁,不能大意。”想到此,孙孝庭就坐不住了。他找来一把铁锹、一把扫帚,沿着小区路边、楼根、墙角清除残存的冰棱。有的对他道:“这话儿是物业的事儿,你都快七十岁的啦,干这个多累呀?”“维护居民出行安全,人人有责。这点活儿干完了,睡觉也踏实。”老孙这样回答。孙孝庭一直关注小区卫生问题。有人图方便,把垃圾堆放在楼前干道一侧的墙角下。那天,倒垃圾的人被老孙逮了个正着。

“垃圾堆放在这里,里边发酵会产生大量细菌,危害居民健康。你们打扫卫生不能只图自己省事而忽视了大多数居民的利益。”我也是临时这么做,过几天就会统一清运干净的”倒垃圾的人解释。”别过几天了,要运现在就走运。否则,真要影响到居民健康,对谁都没好处。”在老孙的督促下,当天,小区堆放的垃圾就被全部清运干净。去年春节期间,正是新型冠状病毒感染的肺炎高发期。孙孝庭觉得:疫情是对中国人民的挑战,更是对每个共产党员的考验。尽管自己不能像白衣战士那样请战到第一线战斗,但防止疫情扩散保卫好小区居民健康也是一场硬仗,是自己光荣而神圣的义务。他操作手机不熟练,就把社区居委会下发了防止疫情的通知,让孩子用微信的方式传达到每个家庭;还教育孩子们每天关注各级政府网站发布疫情,遇到有关预防疫情传播感染的知识向居民广泛宣传。为防止疫情扩散,他不顾个人安危,细心观察,一是不让陌生人随意进入,二



## SE 焊丝四月启航

□ 孙宏飞

人间四月芳菲尽,山寺桃花始盛开。在春意盎然的季节,万物都显得生机勃勃。四月伊始,在唐山神钢全体员工的翘首期盼中,第1桶SE焊丝产品在新区下线,这标志着SE焊丝在唐山神钢的正式生产,也是公司发展历程中具有里程碑式的重要意义。

SE焊丝是一款高性能环保型无铜镀空心焊丝。与传统的镀铜焊丝相比,生产工艺相对复杂,它采用日本神钢独有的焊丝表面处理技术代替传统的表面镀铜,有着更好的送丝性和电弧稳定性,还有较低的飞溅量和烟尘量等优势特点。

SE焊丝早在2000年的时候就在日本神钢开始生产,受到客户的广泛好评,

此产品在中国生产高质首次,唐山神钢抓住机遇,勇于挑战,从去年开始全面推进SE焊丝项目。从SE生产线安装和设备调试,再到今年的焊丝生产试验……克服各种困难,尤其受全球蔓延的新冠疫情影响,日本神钢专家和技术人员无法来到唐山现场部署指挥,只能远程协助指导,我们的员工不畏困难,深入研究,攻克了一系列生产方面的技术难题。作为技术室的一名成员,我的工作重点是焊丝生产的后道工序以及产品焊接的性能试验。后道工序生产以焊丝桶缠绕为主,由于SE无铜焊丝使用的焊丝桶设备首次从国内采购,与镀铜焊丝使用的进口设备存在一定差异,在调整设备运

## 立夏时吟金银花

□ 糖果

在春天里开放的花儿那是太多了。开花的时候是桃花、梨花,前些日子是蚕豆花、油菜花,现在是枫树开花,还有杜鹃花、野菊花等一一开放,还有月季花呢,则是再次绽放,随心所欲。瞧,那花朵呀,开开了,只要你走到哪儿都能看到。当月季花开放时,金银花也跟着开放了,长长的花儿,慢慢地张开笑脸,像个喇叭花,细细长长,还弯弯曲曲。我说金银花,更像是个舞蹈者。她们从花心深处伸展着一个胳膊,把诱人的香味,舞向天空。香气袭来,嗯啊,清清的幽香,沁人肺腑,我深深的吸吮着,并不由自主地张开了双臂……

于藤科类的金银花在一年的悉心照料下,根茎越来越粗大,特别是在天气转暖后,在雨水与太阳交替的作用下,她变得更加吸引路人的目光,每次隔壁邻居走过她的身边时,总是赞美道:“真漂亮,真香啊,金银花能长得多大呀。”在邻居看来,金银花类似野花一类,小科物种。邻居哪知道,任何的种类只要精心培育,总是会“超脱”的,如果此种物种再次通过与别的物种进行嫁接,那么它还会变种或是变得更加强大大呢,也许花开得更长,张力更大,甚至会经过时间的推移,变为金银花树呢。我想起杂交水稻之父袁隆平,他不就是多年来一直坚持进行杂交水稻的技术研究吗?近半个世纪的不懈努力,他带领的团队发明的超级杂交水稻,亩产达到800公斤。五十年前,一亩田种上普通的水稻,产量也就在七八

金银花原本名字叫忍冬,自明代著名

我的脑海里总是涌现出都师傅带病工作的身影,也不断涌现出这样一个个身影;我们所有人周末无休,平时也都是每天工作到晚上7、8点。都师傅身体不好,但是和大家一样坚持加班,从未早退过或者要求轻松一些的工作,他总是咬着牙尽量和我们完成一样的工作内容。但是,身体情况不容他逞强,很多次在休息时间,我们看到他弯腰坐在椅子上,脸色蜡黄,阳光透过车间的玻璃映在他疲惫的面容上……甚至很多次因为疲惫无力去吃饭,而错过了午饭时间。看着他的身影,同事们都非常心疼,怕他“逞能”,怕他强忍不适不告诉我们,怕他累垮了身体……

看着一套套检测设备在我们手中成型,投入客户生产,为客户创造价值,获得客户肯定的时候,我们所有的辛苦付出都化为甘露,甘之如飴!

(作者系开元装备电气技术科职员)

掉的烟头,就及时踩灭,扔进垃圾箱;看到居民中有从农村来的亲戚带着零散的爆竹,想偷偷地在楼根几下燃放,就耐心解释,及时制止。“消防安全,人命关天。一刻也不能松懈。自己是一名共产党员,更要带好这个头!”老孙说。

居民说,啥时候从退休人员中选劳模,我们就推荐孙孝庭。

(作者系惠安楼社区居民)



## 我是一名普通劳动者

□ 雪玲

我是一名普通劳动者,我一直以为憧憬未来,首先就要努力劳动,不怕艰难

劳动创造一切,这是法则谁也不能改变劳动,会让我们的心愿得以实现

在坎河面前,我从不让对未来憧憬的思想搁浅即使再怎么艰难,劳动也不能中断

日子,是靠劳动才可以推动的只有劳动,好日子才会来到身边

劳动的过程很辛苦,但只有劳动,我们的生活才会日渐丰沛

(作者系唐山东方房地产公司员工)



## 好书推荐

### 《上帝与新物理学》



作者简介:保罗·戴维孙,著名的物理学家,长期从事科研工作,曾入选澳大利亚“十位最有创造性的人物”,并被《华盛顿邮报》誉为“大西洋两岸最好的科学作家”。澳大利亚科学家保罗·戴维孙的科学研究包括黑体辐射、量子场论、宇宙起源、意识的本质和生命起源等诸多涉及人类和宇宙本源的问题。他曾经带领一个研究小组,得出光速在变化的结论;他曾经写过不少关于时间的书;如果他设想的一切都能成为现实,人可以回到过去一见到自己的老爷爷、老奶奶,也可以到未来看一看自己的重孙子、重孙女,关于时空的基本定义就要改写,物理学的根基就会动摇。

(作者系党政综合办公室职员)

# 科技引领发展

# 创新成就未来



Tangshan National Hi-tech Industrial Development Zone logo and contact information: 2021年5月1日,半月刊(总第248期),内部资料 免费交流.

## 高建民到高新区重点项目调研并慰问“五一”节期一线施工人员

本报讯(李响)5月1日上午,市委副书记、市长高建民到高新区,就重点项目建设进行调研并慰问“五一”节期一线施工人员,代表市委、市政府向全市广大劳动者表示节日问候并致以崇高敬意。市人大常委会党组副书记、市总工会主席张国栋,市政府秘书长刘铁民参加调研。高新区党工委副书记、管委会主任庞秋原,管委会副主任苏东红陪同调研慰问。



本报记者 孙雨佳 摄

高建民一行来到项目施工现场,实地察看项目建设进展,并走到广大建设者中间,与坚守岗位的一线施工人员亲切交流,为大家送上节日祝福。他指出,要提速滑冰馆项目建设进度,建立运营机制、打造专业团队、发挥场馆效能,积极承接赛事,推动我市冰雪运动和相关产业高质量发展。希望施工单位持续提升员工资质等级,增强核心竞争力,打造行业龙头,为做大做强唐山建筑业贡献力量。

调研中,高建民强调,要强化“项目为王”理念,抓住当前项目建设黄金期,进一步优化服务、解决问题,加快推进,全力保障项目早竣工、早见效。要抓好节期安全生产工作,全面落实国家和省

安全生产会议精神,树牢生命至上、安全第一理念,以强烈的责任感和使命感坚守“生命至上”的安全红线,确保不出

问题。要关心关爱一线劳动者,切实发挥工会组织和职工之家作用,落实各项待遇,维护合法权益,为建设者营造良

好的工作生活环境。党政综合办公室、住宅建设工程总公司主要负责同志陪同调研慰问。

柳宝诚:为唐山创造中国第一的人。编者按:为庆祝中国共产党成立100周年,深入开展党史学习教育,唐山日报社联合开展百名劳模宣讲活动,通过展示百名劳模风采,见证唐山的发展和改革开放取得的成就,引导广大干部群众了解党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,凝聚奋进新时代、启航新征程的磅礴力量。高开区唐山开元电器有限公司党委书记、董事长柳宝诚被为开组推介第一位。

## 创新创业看高新

### 河北震安减隔震技术有限公司院士工作站列入省级管理序列

本报讯(袁利云)近日,省科技厅对2021年河北省院士工作站认定名单进行了公示,唐山高新区企业河北震安减隔震技术有限公司院士工作站名列其中。安本批全省共认定省级院士工作站9家,震安减隔震技术有限公司院士工作站名列其中。

据了解,省院士工作站是省委、省政府与中国科学院、中国工程院开展长期战略合作平台,是推进全省产业转型升级的重要引擎,是促进人才链、创新链、资金链、产业链有机衔接和协同创新的重要载体,是汇聚使用院士等高端人才智力服务创新发展的主阵地。近年来,河北震安减隔震技术有限公司通过引进中国工程院福霖院士团队,致力于推动减隔震技术创新方面的发展,通过减隔震技术的创新研究,重点解决高层建筑中应用隔震支座受拉的难题和隔震建筑的结构安全,实现既能隔水平地震又能隔竖向地震的作用,以适应建筑物在不同场景下的现实需要。产品将应用于唐山市、河北省乃至全国,全力打造省内范围内以减隔震技术为特色的应用规模最大、规格最多、范围最广泛的防震减灾示范单位。

### 一季度国家科技型中小企业认定取得开门红

本报讯(袁利云 刘高彤)日前,省科技厅公布了2021年第一季度国家科技型中小企业认定名单,其中唐山高新区企业107家,为全市第一,占全市总54%、全省9.2%。据介绍,为贯彻落实《国家创新驱动发展战略纲要》,推动大众创业万众创新,加大对科技型中小企业精准支持力度,2017年,国家科技部、财政部、国家税务总局联合印发《科技型中小企业评价办法》(国科发政〔2017〕115号),近三年来,国家科技型中小企业已成为

衡量区域科技创新的重要标志和国家高新区排名的重要指标。近年来,高新区进一步加大国家科技型中小企业培育力度,联合全区各类孵化器、众创空间等形成合力,按照省科技厅和市科技局相关要求,全力推进培育认定工作,充分利用网络平台及时与企业进行对接,协助企业熟悉认定标准和申报流程,解答企业提出的各种问题,对重点企业采取一对一帮扶形式,协助其完善申报材料,有效提升了申报积极性和通过率。

## 唐山高新区:科技手段改善空气质量

本报讯(齐庆伟 张艳)从线上实时监控到线下精准管控,从app报警反馈到全方位智慧环保平台建设,近年来,高新区在“管理”污染上频出“高招”,凭借大数据技术支撑生态环保工作不断走向精细化、智能化,成功打造了高新区创新实践的又一“牛”!

针对餐饮油烟管控难题,高新区于2019年7月,率先建成了全市全省乃至全国第一个多参数油烟智能管控平台。通过两年的运行,高新区空气质量明显改善,空气综合指数与2018年相比下降21.7%、PM2.5下降26.8%,在7个中心城区中,空气质量从倒数第二跃升为正数第三,用智慧守护了“高新蓝”。

餐饮油烟智能管控平台建设可对辖区内152家营业性餐饮单位的油烟浓度、颗粒物浓度、非甲烷总烃浓度和风机状态、净化器状态进行实时监控。根据大数据信息,为环保决策科学化、监管精细化提供了有力支撑,有效改变了“巡查靠人、管控靠走”的被动局面。2021年3月,又将监测点周边小区的16个公共烟道接入平台,进一步拓展了智能管控范围。同时,采取油烟智能管控平台发现问题——生态环保指挥中心交办——业务科室处置和重污染天气的人技联防运行模式,做到“全覆盖、无缝隙”。平台正式运行以来,共下达书面整改通知185份,停业整改3家次,约谈75家次,使餐饮单位对油烟污染整治工作实现了由“被动改”到“主动改”的转变,真正打通了监测预警、分类管理、整改落实、效果评价的各个环节。

为进一步推进全流程管控便捷有效运行,高新区现正组织开展餐饮单位和执法巡查人员app。届时,餐饮单位可自行通过app实时净化器清洗台账和监控平台推送的瞬间超标报警情况,执法巡查人员能够随时接受监控平台推送的报警信息,并将处置情况在app内进行反馈。在此基础上,高新区又全面启动智慧环保指挥平台建设,将大气网格化、餐饮油烟管控、工地扬尘监控、秸秆禁烧监控、固定污染源在线监控等平台进行整合,同时增加生态环保监管网格化功能。建成后,智慧环保平台将汇聚海量数据,通过创新运用大数据分析技术,真正做到“用数据支撑监管、用平台辅助决策”,高新区生态环保工作将更加科学、精准、高效。

科技支撑,智能管控迎来了蓝天白云,草木青青。我们坚信,“新”中有“数”的高新区定能让这美丽清新的底色更加厚重坚实,绵延流长……

## 高新区召开重点产业项目调度会



本报记者 张梦怡 摄

本报讯(杨欢 张艳)4月21日上午,高新区召开重点产业项目调度会,以开展党史学习教育为契机,就持续优化营商环境,全力推动项目建设提质、提效,征求企业意见建议,研究解决存在问题。党工委副书记、管委会主任庞秋原出席会议并讲话,管委会副主任赵成全、王玉山出席会议,并分别就进一步加快项目建设讲了具体意见。

座谈会上,和君信远、震安科技、联东U谷、百川智能等13家企业分别汇报了各自项目推进情况、存在问题和下步打算,各相关职能部门现场提出了意见建议。

庞秋原认真听取大家发言,并不时与企业负责人就项目建设中的具体问题与互动交流。他指出,项目建设事关全区经济社会发展,要将党史学习教育与加快推进项目建设紧密结合,统一思想、凝聚合力,强化“项目为王”理念,切实把学习成效转化为推动项目建设再提速的有力举措和工作实效。在责任落实上要“有强度”。各部门各单位要坚决扛起责任,狠抓落实,明确建设计划,切实增强项目建设的责任感和紧迫感,严格按照时间节点要求,各自责任分工,迅速进入状态,把各项工作做扎实,做到位,全力推进项目建设,加速把项目优势转化为发展胜势。在项目推进上要“求硬度”。项目建设本身就是一场硬仗,推进项目建设没有捷径,要紧盯不放,不达目的不罢休,不有成效不松手。现在,已进入施工黄金期。要按照“落地即开工”的要求,立足“快”字争主动,倒排工期,挂图作战,迅速掀起建设高潮,力争项目快建设、早见效。在服务项目上要“加速度”。要牢固树立服务项目就是服务经济发展的理念,增强工作主动性,做好审批服务,最大限度发挥引导、服务和扶持作用。要创新审批方式,积极实施区域审批,推行项目承诺制和“打包审批”,充分利用行政审批中心和和企业综合服务平台的全生命周期服务体系,加快项目建设进度。在督导检查上要“下力度”。纪工委、督查室会同相关部门,要加强对项目建设的督导力度,了解掌握项目建设中存在的问题,积极帮助协调解决,同时指导、督促项目单位优化完善推进方案。对因措施不力、行动迟缓,甚至消极应付、推诿扯皮而影响工作进度的,要严肃追究责任。

各相关副县级干部、有关部门主要负责同志和部分企业负责人参加会议。

## 导读 诵读红色经典 致敬光辉百年——高新区举办庆祝中国共产党成立100周年诵读比赛

### 《》见3版